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ELŐFIZETÉSI ÁR:
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V léken 9 K. 4 K. 60 f.

Rakovszkynak 
tilos a delegáció.

Az ellenzék 
Becsben.

A külügyi bizottság ülése.
B é c s, nov. 21.

Délelőtt 10 órára volt hirdetve a kül­
ügyi albizottság második ülése, melyen a 
külügyi expozéról való vitát megindítot­
ták. A munkapárti delegátusok már jóval 
tiz óra előtt gyülekeztek a delegációs te­
rem előcsarnokában és csak 10 óra körül 
jöttek az ellenzéki delegátusok. Hadik 
János gróf, Apponyi Albert gróf, Rakov- 
5Zky Béla és Rakovszky István egyszerre 
jöttek be a magyar ház ama kapuján, a 
mely a miniszterelnök lakása felé visz. 
Lackovich Géza főterembiztos Rakovszki 
István elé állott és azt mondta neki:

— Tisztelettel jelentem excellenciád- 
nak, hogy kitiltása még ezidő szerint 
nem járt le. Más utasításom nincsen, 
csak az, hogy ezt excellenciádnak emlé­
kezetébe hozzam.

Rakovszky István: Szóval nem en­
gednek be.

Lackovich Géza: Excellenciád tehet, 
amit akar, nekem csak arra volt utasítá­
som, hogy a fontieket megmondjam.

Rakovszky István: Jó, csak ezt akar­
tam konstatálni.

Ezután azt kérdezte a főterembiztos-

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS-: .

THAN GYULA. f-T
tói, hogy kinek a nevében tette neki a je­
lentést.

Lackovich Géza: A képviselőház el­
nökének nevében.

Rakovszky István: Mi történt volna, 
ha mégis fölmegyek1?

Lackovich Géza: Egyelőre semmi se 
történt volna.

Rakovszky István ezután még meg­
kérdezte. hoevan van ő kitiltva, mire azt 
felelte Lackovich, hogy nemcsak a kép­
viselőházi ülésekről, hanem a bizottsági 
ülésekről, tehát a delegáció üléseiről is.

Rakovszky ezután a közben megérke­
zett Andrássy Gyula gróffal néhány szót 
váltott, majd ezekkel a szavakkal: Alig 
várom, hogy leteljék a kitiltásom, moso­
lyogva eltávozott.

Az ülés.
Az ülés megnyitása után Berzevoczy Al­

bert elnök jelentette, hogy a delegáció ügy­
rendjének 2:$. szakasza alapján az ügyrendhez 
való hozzászólás címén Hadik János gróf és 
Andrássy (lyula gróf kértek szót.

Hadik tiltakozik.
Hadik János gróf az ügyrend 23. szaka­

szának 3. pontja értelmében kér szót.
Sem az 1867. évi XII. t.-c„ sem a dele­

gáció ügyrendje nem intézkedik arról, hogy a 
delegáció" megtartása idejére itt idegen rend­
őrség működjék és mint a főrendiház egyik 
kiküldött tagja, a leghatározottabban tiltako­
zik úgy a delegáció tagjainak, mint a főrendi­
házi tagoknak mentelmi jogát mélyen sértő 
intézkedés ellen, hogy a tárgyalások alatt kép-
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viselöházi őrség őrködjék itt. ^felolvassa az 
1867. évi XII. törvénycikk 47. szakaszát, mely 
az országos bizottság tagjainak mentelmi jo­
gát biztosítja és melyben ilyen intézkedésről 
szó sincs.

Ezek után kérdi, mikor tartozott a kép­
viselőházi elnök jogköréhez az, hogy a dele­
gációban paracsoljon és a rendőrséggel intéz 
kedjék?

Tisza felel.
Ezután Tisza István gróf miniszterelnök 

beszélt.
A delegációnak, ha megnyílt, van elnöki 

és háznagya, akik hivatva vannak a rend fön- 
tartása körül eljárni. A képviselőház elnöké­
nek az 1912. évi XLVII. törvénycikk alapján 
kettős feladata van: az egyik az, hogy a fegy­
veres erőt a delegáció elnökéraek rendelkezé­
sére bocsássa, a másik pedig, hogy addig, a 
mig a delegáció meg nem alakult, a saját, fe­
lelősségére tegye meg a szükséges intézkedé­
seket. E keretek közt mozgott a. képviselőhöz 
jelenlegi elnökének eljárása is, aki a delegáció 
megalakulása után átruházta az őrség feletti 
törvényes hatalmát a delegáció elnökére és 
misszióját ezzel befejezve, eltávozott.

Andrássy felszólalása.
Andrássy Gyula gróf, miután engedőiméi 

nyert az albizottságtól arra, hogy megjegyzé­
seket tegyen, a miniszterelnök érvelésére kije­
lenti, hogy a magyarázat, moly szerint a. „bi 
zottságok" kifejezés alatt a delegáció is érten­
dő, rendkívül erőltetett magyarázat, mely ab­
szolúte helyt nem áll. Maga a házszabály so­
hasem beszélt a képviselöház bizottságairól, 
hanem ezt a kifejezést használta: „a bizottsá-

Legjobb férfi fehérnemüek Feketénél.
Mz ér; fiié

csatakos, hideg este, a kellemetlen keleti 
szélben a dombon álló kórház sárga volt, , 
mint a hajnal és a halál ... A tengerparton 
Laura Ponthieu gyors léptekkel a nagy sárga 
épület felé haladt, amely szinte világított a 
félhomályban. Hirtelen valami roncstömegre 
térült figyelme, amely ott feküdt nem mcsz- 
szire az utszélétől; emberek és gyermekek 
szaladtak arra.

— Ez egy repülőgép, — mondta az egyik.
— Biztosan meghalt, — mondta a má­

sik. Futottak, hogy előbb lássák, mi történt 
és Laura is meggyorsiotta lépteit. Amikor 
odaért az összetört géphez, megremegett . . . 
Az avatikus már nem volt!

— Bevitték a kórházba, — felelte a kér­
déseire egyik munkás, — aki a romok eltaka­
rításán dolgozott.

— Fanéznek hívták, — mondotta az 
egyik néző. — Ma reggel indult el Nizzából... 
Milyen vakmerőség ilyen időben,

A szél egyre erősebben fújt... A leigázolt

rabszolga ifi etette ura rabláncait és leti­
porta az urát. A győző ott feküdt összetol ve, 
megsemmisülten a tenger partján, amelynek 
hullámai már nyaldosni kezdték.

— Minek kell az embernek a levegőbe 
emelkedni? — kérdezte valaki. — Nem jobb | 
a biztoson földön járni?

Laura közeledett a gép roncsaihoz . . . 
Sietett, mert tudta, hogy még hasznát vehe­
tik ha nem itt, akkor fért a kórházban, sie­
tett, mert félt, hogy későn érkezik és vágyott 
arra, hogy ő is szárnyát szegheti, mint az, 
akit’felvittek már a nagy sárgafalu kór­
házba.

Laura csinos arcú leány volt; arcát az- j 
cnban alig lehetett látni, mert szemeit min- j 
dig lesütötte, félve attól, hogy tekintete ta- : 
lálkozik még egy férfiéval. Kova gyermeksé­
gében árvaságra jutott és ezért a bátyjánál 
lakott, aki orvos volt és egész nap lótott- 
futolt egyik betegtől a másikhoz; Laura 
gyakran elkísérte és a szegény kis lakások­
ban áldották a nevét. Sőt a kórházba beállott

betegápolónőnek; keskeny, finom ujjat ügye­
sen csavarták a sebekre a kötést, gyöngéden 
bánt a betegekkel, akik szerették. Arra i= 
gondolt, hogy egész életét a betegeknek fogja 
szentelni és belép az irgalmas nővérek közé

A szél borzasztóan fújt, Laura alig tu­
dott felmászni a dombra, amelyről a kórház 
sárga falai bevilágítottak az éjszakába, La­
ura Fanézra gondolt, aki talán odafent mái 
utolsó küzdelmét vívja a halállal, ö is vég. 
télén magas régiókra gondolt, amelyekbe ez 

j a fiatal ember fel akart emelkedni; tudta 
hogy nem tudná leküzdeni a nehézségeket 
de azért vágyott felemelkedni a földről, meg­
szabadulni a röghöz kötöttségtől.

Az éjszaka leszőllott... A sötétségben a 
kórház nagy fekete tömegnek látszott; hatal­
mas iveit kapuja és magas ablakai meg-meg- 
remegtek a szélben, amely úgy tombolt, fü­
tyült , sikongott, mintha diadalában tob­
zódnék.

Az egyszerű, fehér kórházi ágyon a se. 
hesült felre beszelt Doktor Ponthieu nem bí­
zott a felgyógyulásban. Laura kónyörgött,
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gok". De a házszabály megkülönbözteti a bi­
zottságoktól az országos bizottságot, a delegá­
ciót; az országos bizottságokra egészen más sza 
bolyok vannak érványbeo. Azok a szabályok, 
melyek az elnöknek jogot adnak, hogy kizár­
hatja a nem engedelmeskedő képviselőt, nem 
terjednek ki az országos bizottságra, mert az 
nem függ a, képviselőháztól, hogy annak ki 
lesz az elnöke és milyen szabályok szerint fog 
eljárni, miu tán abba belejátszik a főrendiház­
nak is teljesm egyenrangú joga. A házszabá­
lyok 299. sz-íikasza szerint a két ház elnöke 
egyetértöleg állapítja meg az országos bizott­
ságok alakulásának helyét és idejét.

Mikor amapirendi vita véget ért, Nagij 
Ferenc elöac’ió ismertette a külügyminiszter 
expozéját és a külügyi költségvetés elfogadását 
javasolta. M ufláth József gróf elfogadja az 
előadói javaslatot

Károlyi Mihály gróf kijelenti, hogy az el­
lenzék megjelenésével a delegációban a parla­
menti jogrend.be illeszkednék. A külügyminisz­
ter expozéjára megjegyzi, hogy rendkívül 
ügyesen kiker üli mindazon kérdéseket, melyek 
hun kudarc érte. Jó külügyi politikát csak úgy 
lehet folytatni, ha konszolidált politikai viszo­
nyok vaunak és egyetértő, áldozatkész együtt­
működés van,, vagyis nem olyan állapotok, 
mint amilyeneket a felelősség fanatikusának 
sikerült teremteni Magyarországon. Oly álla­
potok ezek. melyeknek koronája itt is jelen 
van a parlamenti őrség képében. Nem veszi 
tudomásul az expozét és nem fogadja el a 
költségvetést. .

Mafláik József gróf tudomásul vette az 
expozét.

Windischgraetz Lajos herceg nem veszi 
tudomásul az expozét, mert a külügyminisz­
ter esztendő óta nem informálta a közvéle­
ményt. Hive, őszinte hive a hármas szövetség­
nek. de annak ki is kell használni az előnyeit, 
(iazdasági konszolidáció nélkül aktiv politikát 
se kifelé, se befelé nem lehet folytatni. A kül­
ügyminiszter politikája iránt a legnagyobb 
fokú bizalmatlansággal viseltetik, kijelentéseit 
nem veszi tudomásul és a költségvetést nem 
szavazza meg.

Lukács György dr. helyesli a külügyi po­
litikát, elfogadja az expozét és a költség- 
vetést.

Andrássá Gyula gróf csatlakozik Károlyi 
Mihálynak a tárgyalás módjára tett megjegy­
zéseihez. A képviselőház abnormális viszonyai 
lettek átültetve a parlamenti őrség által a de­
legációba. Az ellenzék ragaszkodik azon állás­
foglalásához, hogy a határozathozatal jogi for 
májában nem vesz részt. Különben csak a

plénumban kívánja kifejteni nézeteit a monar­
chia külpolitikájáról.

Tisza István gróf nyomban válaszolt An­
ti rá ssynak. Bizonyos önmegtagadásába kerül, 
hogy ne foglalkozzon bővebben Andrássy elő­
adásával, mert ily színvonalon álló beszéd 
tartalmával élvezet foglalkozni, még azon ré­
szével is, mellyel nem ért egyet. Nem akar 
elébe vágni a külügyminiszter felvilágosításai­
nak, de fenntartja a kérdések tisztázását a 
plánom tárgyalására alkalmára, auol a ma­
gyar kormány szempontjából fogja elmondani 
nézeteit a külügyi politikáról. Egyelőre csak 
azt jelenti ki. hogy a külügminiszter tartózko­
dott attól, hogy Magyarország belügyoibe vagy 
a honát ügyekbe beleavatkozzék.

Ezután a külügyi albizottság elhatározta, 
hogy a tárgyalást délutá négy órakor folytatja.

Délután.
Délután 4 órakor folytatta a külügyi al­

bizottság az expozé tárgyalását.
Miklós Ödön felszólalása után Windis- 

gractz herceg kijelenti, hogy délelőtti beszédé­
ben nem a külügyminisztert, hanem a külügy­
minisztériumot támadta.

Apponyi Albert gróf csak általánosság­
ban beszél, részletesen majd a plénumban fog­
lalkozik az expozéval. Kérdéseket intéz a kül­
ügyminiszterhez. A balkán háború előtt tett-e 
lépéseket a békés megoldásra? Hogy mond­
hatja az expozé, hogy a hármas szövetség nem 
lazult meg. mikor Németország homlokegye­
nest ellenkező politikát ^lytat? Görögország­
ról mért nem beszélt? Végül kérdezi Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnököt, hogy mért egyezett 
bele Czernin Ottokár gróf bukaresti követté 
való kinevezésébe, mikor Czernin gróf nem 
rokonszenvezik a magyarsággal?

Gróf Tisza István gróf kijelenti, hogy 
azokat a kijelentéseket Czernin gróf évekkel 
ezelőtt tette, amikor még nem volt felelős ál­
lásban. Úri embernek ösmeri Czcrnint, aki, ha 
megbízást vállal, loyális is. Ha csalódna, ak­
kor ö (Tisza István) tudni fogja kötelességét

Rnkovszky Béla, Bosszú Vazul felszóla­
lásai után Berchtold kéri, hogy németül be­
szélhessen, mert nem beszél jól magyarul. Ez­
után részletes választ adott.

engedjek meg, hogy ott aludjék a haldokló 
hős mellett, hogy behívhassa bátyját, ha 
szükség lesz rá. Szemeit arra a sápadt arcra 
szegezte, amelyet alig lehetett megkülöm- 
búztetni a fehér párnától, amelynek olyan 
szilié volt, mint az ágynak, mint a falnak, 
mint mindennek, ami ebben a szobában volt 
és az ágy végénél letérdelt imádkozni.

Vágyakozó pillantással nézte ezt a férfit, 
aki az ég felé emelkedett és aki ezért ide ke­
rült erre a kis ágyra, de itt is fölfelé nézett 
merev, lázas szemeivel, mintha most is ott 
a magasban keresne valamit. Lázában forog­
tak körülötte a szoba falai és ő odafent lebe­
gett az éjszaka homályában.

— Magasabbra, még magasabbra — ki­
áltotta — sokkal magasabbra kell emelked­
nem!

És Laurát égette ez a láz, úgy érezte, 
hogy ő is vele emelkedik a magosba, hogy 
együtt ülnek a gépben és 6 megszabadulva 
minden lekötöttségtől, emelkedik fel az igaz, | 
a nagy szerelem relé, amilyent idelent a föl­
dön nem is találni, csak odafent.

— Oh ezek a felhők, ezek fölé kell 
emelkednem — sóhajtotta a beteg és karjait 
kitárta a képzelt végtelen felé.

Laura felé hajolt és úgy látszott, ekkor 
először észrevette őt. Mosolyogni kezdett;

— Maga az! — szólott, a leányhoz— maga 
az — és felé fordította kitárt karjait.

Vájjon kire gondolt? Egy asszonyra, akit 
szeretett és aki meghalt, a jegyesére, aki élve 
és reménykedve várta valahol és aki zokogni 
fog holnap, ha értesül szomorú sorsáról? — 
Vagy a mesebeli lovagnak képzelte magát, 
aki felébreszti a száz év óta alvó hercegnőt? 
Vagy benne is a szerelemnek lángja gyuladt 
ki, mint Laura lelkében?

— Magáért szenvedek — sóhajtotta — 
a maga szerelme, amelyre vágyom... a maga 
csókjáért szállottam fel az ég felé.

A szél befutyült az ablakon; Laurát át­
hatotta minden borzalmassága annak a perc­
nek, amelyben ez a férfi lezuhanhatott és 
összetörve terült el a földön...

— Könyörüljön meg, hogy ne szenved­
tem légyen hiába..,.

Laura még soha sem meondta ki ezt a 
szót; szeretek; most elmondhatta és el merte 
mondani életében először és utoljára. Halkan 
— suttogva ejtette ki e szót és ajkaival meg­
érintette a hős lázban égő ajkait.

Hajnalra meghalt. Egy héttel későbben 
Laura helépett az Irgalmas nővérek kolos­
torába.

Emile Ripert.

Egyház és Iskola,
Pnphallgatás. Vasárnap, folyó hó 23-án 

a református hivek küldöttsége Ezerepre uta­
zik Nagy Márton lelkész meghallgatására, ki­
nek lelkészi rátermettségét már sokan ismerik 
Debrecenben.

A tiszántúli
egyházkerület

közgyűlése.
Leányok a fiu-gimnáziumokban.

A tiszántúli rof. egyházkerület dr. Balta­
zár Dezső püspök és gróf Gegenfeld József fo­
gon d nők elnöklete alatt folytatta tegnap köz­
gyűlését. Hitelesítették az előző napi közgyű­
lés jegyzőkönyvét. Folytatták a tárgysorozat 
tárgyalását.

Fekete Gyula aljegyző a missziói ügyek­
ről számol he. Majd a felebbezésekre térnek át. 
Fiég érdekes, bár elég jelentéktelen például a 
Kerekes József törökszentmiklósi tanító csirke­
ügye, amely most már szárnyassá nőtte ki 
magát. Ez a Kerekes József rektor-tanitó kap­
ja a csirke-válságot, bár nincs a dijlevélben. 
Ezt tehát szeretné bevétetni, mert a csirkejuta­
lékot úgyis kapja. Ebből aztán otthon, Török- 
szentmiklóson valóságos csirke-pör támadt. 
Ebben kellett dönteni végérvényesen az egy­
házkerület! közgyűlésnek és döntött is Kere­
kes József és a csirkejutalék javára.

Az egyházkerület nem akart elzárkózni a 
kor szelleme elől s ezért megengedte a leányok­
nak a ílugimnáziumok látogatását a követkézé 
feltételek mellett: 1. A leányok a teremben kü­
lön padban üljenek s külön óraközi helyről 
kell gondoskodni részökre. 2. Csak akkor ve­
hetők fel, ha kitűnő elemi iskolai, vagy pedig 
jeles középiskolai bizonyítványt mutatnak fel. 
3. Rendes növendékül csak a fiuk felvétele 
után iratkozhatnak be a törvényes létszám 
határáig. 4. Ahol leánygimnázium van, ott a 
íiugimnáziumba nem járhtnak. A népiskolai 
könyvtár raktámókává Kiss Györgyöt válasz­
tották meg, ki az esküt nyomban letette.

A magyarországi református tanítótestü­
let felterjesztést intéz a konventhez az 1913. 
évi XVI. t -c. tárgyában, amely sérelmes a fe­
lekezeti tanítókra s a sérelmek orvoslását ké­
rik. Az egyházkerület melegen pártolja a ta­
nítók mozgalmát.

Folyamatban van már a debreceni gim­
náziumi internátus felállításának ügye. Több 
kisebb ügyet intéztek el még ezután.

A közgyűlés tegnap véget ért.

egnyllt
a férfi- és Aurába 

versenyáruház
Debrecenben,

a Hajdnmegyel Nép ank 
volt helyiségében (a me­
gyeházzal szemben.) /.

Ilyen olcsó áruház móg nem volt, 
Tessék egy próbavásárlást tenni

Megérkezett Moskovits József úri szabó divattermében 
a legfinomabb Angol divat szövetek városi 
uj bérház 26. jhgyárOemii ura* pári/ojás-U kém

tis ítélettől 1082

Moskovits József,

Ü
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Elismerés
Mázéinak,

1913. november 22

I

Az urincí szerepe 
a feminizmusban.

Irta és 1913 november 20-én a Szabad Isko.
Iában felolvasta dr. Láng Sándorné.

(Folytatás.)
De ómig fiatalságom tart s ruhám és tük­

röm van, meg tudok vigasztalódni és tovább 
gyönyörködöm magamban. Mikor aztán meg­
öregszem, pletykázom, leszólom a fiatal nő­
ket s uralkodom rajtuk.

Elmúlt szépségem diadalát nagyitó szem­
üvegen át nézegetem s fáradhatatlan vagyok 
azok elbeszélésében.

Ebben az odu-létemben aztán egyszer ) 
jön egy nap, amikor kezdem azt sivárnak ! 
érezni, — valami szebbre, tartalmasabbra vá- j 
gyom s miközben kutatva nézek körül, ön- 
tudatlanul hátat fordítok tükrömnek s fel­
jutok a fölfelé vezető lépcső első fokára.

Itt valami jobb, szabadabb levegő hizelgi 
körül homlokomat és tudatára ébredek an­
nak, hogy a csinos ruhám alatt szív dobog, 1 
hogy fehér homlokom alatt gondolatok élnek. 
Érzem, hogy lelkem van s hogy ezzel is kel­
lene törődni. S fenn vagyok a második lép­
csőfokon. Itt sokáig állok és nehéz, zavaros 
korszak következik rám. Világossághoz, a 
gondolkodáshoz nehezen szokom, kapkodok 
jobbra-balra, túlzásokra ragadtatom magam, 
melyeket nagy visszaesések követnek.

Most, hogy lelkemet felfedeztem, úgy ke­
zelem, mint az uj játékot s minden mást el­
hanyagolok. Ennek a korszaknak számos 
torzszülöttje van. így például jóidéig negá­
lom testem fontosságát. Ideálom sápadt, — 
aetherikus alak, akihez csak áhítattal lehet 
felnézni s kit durva férfikéz nem érint. A 
szerelemből csak platói vonzalmakat isme­
rek el szépnek, elnyomom és eltagadom ma­
gamban a természetes szerelem (szerintem: 
materiális durvaság) utáni vágyamat s kifej­
lesztem a fonnyadt vénlány szánalmas typu- 
sát. Az odulakók csúfolódása aztán néha ar­
ra is indít, hogy szolgálóvá sülyedjek s csu­
pán süssek-főzzek, takarítsak, gyerekeket 
dajkáljak, de ne neveljek s igy rehabilitál­
jam magam, mint józan, derék nő.

Jövök úgy is, mim, kékharisnya, ki hiába 
tanul, ir, beszél zavarosan összc-vissza. se.i- 
kire sincs hatással. Jövök, mint gondosan 
nevelt, finom, müveit kis lány, aki pár mon­
datot beszél idegen nyelven, pár dalocskát 
énekel gitár-kisérettel; s ha férjhez megyek, 
a férfi-ideál helyett, akit vártam, közönséges 
busból-vérből való embert találok, aki felhá­
borítóan durván viselkedik velem szemben, 
— pirulok rágondolni is. í'.s egyáltalán nem 
is képes engem megérteni.

Persze, én magam sem igen tudom, hogy 
képzelem azt a „megértést”, csak azt tudom, 
holdvilág s muzsika okvetlenül kell hozzá 
és semmi prózai beszédtárgy.

Bizony, kissé nevetséges vagyok, de so­
kat szenvedek. A sok ábrándozástól, semmi 
munkától sápadt és vérszegény leszek, a 
gyermekeim is átlátszó kis lények s végre 
sok tévelygés után belátom, hogy ez nem jól 
van igy és hogy testiel-lélékkel egyiormán 
kell törődni. S ismét elérek egy magasabb 
lépcsőfokot. Itt dolgozom, olvasok, tanulok, 
persze eleinte kissé össze-vissza, heljes, cél­
tudatos irány nélkül, de már akarok komo­
lyan haladni. Érzem, hogy képes vagyok én 
más is lenni, mint akarat nélküli játékszer, 
vagy elnyomott rabszolga a férfi kezében. 
Kezdem érezni emberi méltóságomat. Mái 
nem akarok azért együtt élni a férfival, hogy 
eltartson és cicomázzon, már kezdem érteni 
a szerelem igazi, fenséges lényegét, már nem 
eladni, odaajándékozni vágyom magainat, s 
kezdem érteni és sajnálni azokat a nőket, a 
kik ezt a törvény védelme nélkül teszik.

Néha ugyan zavarba jövök, amikor a 
megmaradt odulakók el-elkezdenek felettem 
kétségbeesni és exaltált bolondnak minősí­
tenek, de ez nem sokáig tart. Mindig jobban 
és jobban megismerem magamat, és helyze­
tem igazságtalanságát, méltatlanságát s aka­
rok küzdeni ellene, hibákat követek el. Egy­
szerre akarok mindent. Még nem vagyok

erős, csak erőszakos. Mint elkeseredett ellen­
ség, küzdők a férfi ellen. Minden jogát és 
szabadságát akarom, minden sportját utáno­
zom s tulságba viszem, szabadosabban tár­
salgók s viselkedem, mint ő, a szerelem örö­
meit és izgalmait akarom, de célját: az anya­
ságot, nem. Minden ocsmányságot látni és 
ismerni akarok, hiszen azt vallom, jogom van 
mindenhez, csakúgy, mint a férfinak, akár 
illik nőiességemhez, akár sem! Pedig még 
nem igen tudok a magam lábán megállni, 
még rászorulok erősen a férfira, mint tá- j 
maszra, mint eltartóra. De már sokkal ke- j 
vesebbet hazudom; ezt a nemtelen fegyvere- , 
met már megvetem, fis lassan mégis hala- ; 
dók felfelé, tévedéseimet magam mögött el- 
hagyogatva. Már tudom, hogy csak nyugodt, ! 
céltudatos munkával, erős lélekkel, egészsé­
ges testtel haladhatok előre. Már tudom hogy 
annyit és olyan irányban kell tanulnom, hogy 
necsak müveit luxus-lény válhassék belőlem, 
hanem, hogy képes legyek magamat önállóan 
fenntartani, azt a tehetségemet választván 
ki kifejlesztésre, amellyel a legbiztosabban 
tudom a legjobbat produkálni, legyen az ész­
beli, vagy kézügyességi tehetség.
Már tudom, hogy az öntudatoságért, önálló­
ságért folytatott küzdelemben nem szabad 
elveszteni nőiességemet, hanem őriznem kell 
— mint nemem legszebb kincsét. S már tu­
dom is őrizni. Már tudom, hogy a szerelem 
szent célja: a gyermek, számomra a legbol- 
dogitóhb ajándék és a legfelelősségteljesebb 
is. Szüleitől örökölvén egészséget, tehetse­
geit, már tudom, hogy kötelességem oda-töre- 
kedni, hogy csak jót örökölhessen s hogy 
okos. jóságos vezetésem mellett később egy 
árnyalattal magasabb fokú emberré lenni, 
mint én.

(Vége köv.)

VártJih äzs.
Közgyűlési tárgyak. A város jog és pénz 

ügyi bizottsága ma, szombaton délután 3 óra­
kor tart ülést, melyen több fontos, a. közgyűlés 
elé kerülő ügyet latnak el javaslatokkal.

Előkészületek a Kossut h-szabor lelep­
lezésére. A debreceni Kossuth-szobov le­
leplezési ünnepélyének előkészítésére ki­
küldött. szőkébb körű bizottság pénte­
ken délelőtt 11 órakor bizalmas jellegű 
ülést tartott a városházán, melyen elha­
tározták. hogy az ünnepi beszéd megtar­
tására dr. Tüdős Jánost, Debrecen város 
I. választókerületének országgyűlési kép­
viselőjét. az ünnepi óda megírására pedig 
Oláh Gábor állami főreáliskolai tanárt, 
az ösmert debreceni poétát kérik föl. — 
Kossuth Lajos debreceni szereplésének 
és a Kossuth-szobor történetének méltatá 
sáról dr. K. Tóth Mihály tanácsnok irt 
ismertetést, melyet a város 5000 példány­
ban kinyomat és a leleplezés napján in­
gven osztat szét az ünneplő közönség kö­
zött. A leleplezés napját december 7-ere 
tűzték ki, de ez a terminus még nem vég­
leges.

A város fogyasztási adóbérlete. A város
és a kincstár közt hónapok óta folynak a tár­
gyalások a város bor- és húsfogyasztást adó- 
bérlete körül , de eddig minden eredmény 
nélkül. A város eddig háromszázhuszopöezer 
kor. évi bért fizetett a bérletért, mely ez év­
végén lejár. A kincstár többet követel, de a vá­
ros csak 300.000 koronát Ígér, mert tagadha­
tatlan. hogy a gazdasági válság következtében 
ugv a hun-, min/ « borfouunsztás érezhetően 
csökkent. Ez a dolog oly nyilvánvaló, hogy a 
jelenlegi változott körülmények közt semmi 
szín alatt nem akad árverező a bérletre.

ne ia

egyhangúsággal elismv- 
az ambiciózus szinigazga-

A Jegygyűrűk 1539 A
\ ékszerek, órák, ezűstnemüek x
J>: legolcsóbbak £
} Sándor Árminnál (
í i „D éhe:“ sär^si noli

R videálják a szerződést.
A szlnhtizbizottság illése.

A szinházbizottság a szegőn folyamán 
tegnap délután tartotta első ülését. Most 
nyílott tehát alkalma arra, hogy nyilat­
kozzék Mezei Béla eddigi működéséről 
A bizottság kritikája igazán hízelgő Me 
zei Bélára, amennyiben a legtisztább meg 
pvöződéssel méltányolták becsületes tö­
rekvéseit s eredményes munkásságáért 
a leglelkesebb 
rést szavaztak 
tónak.

Am a bizottság sokkal tovább is ment 
ennél. Komolyságára, hivatásának teljes 
átértésére és át érzésére vall az a körül­
mény, hogy belátta az uj igazgató rend­
kívül nehéz helyzetét, amelybe a nyo­
masztó gazdasági viszonyokon kívül 
legfőképen — szinte talán példátlanul 
szigorú szerződése sodorta. Igen helyesen 
disztingváll a bizottság, itt. nem Mezei 
Béla személyéről van szó, hanem a deb­
receni színészetről, amely ilyen feltételek 
mellett sem Mezei Bélával, sam mással 
nem prosperálhat. Hivatkoztak igen kom­
petens véleményekre s hogy mennyire 
tudatában van a bizottság a tarthatatlan 
viszonyoknak, azt legpregnánsabban iga­
zolhatja, hogy a legsürgősebb cselekvő- 
szükségessége mellett foglaltak állást 
egyértelmüleg.

Gondoskodnak a debreceni színészei­
nek nyári állomásokról, amelyeket idő­
közben elvesztett. Mert a színház nyári 
szezon tartására nem alkalmas, de meg 
ennek bevezetésére a mai gazdaságii vi­
szonyok nem is látszanak kedvezőeknek 
s nem lehet kívánni az igazgatótól, hogy 
éppen most ezzel a problémával megbir­
kózzék.

Indítványozzák egyszersmind a vá­
rosi tanácsnak hogy az érvényben levő, 
rendkívül terhes szerződést vegye r évi sió 
alá s a lehetőségig enyhítse. Erre a szer­
ződésre még egy vállalkozó nem akadhat 
s Mezcy Béla is csak a város iránt táp­
lált nagy szeveiete és bizalma folytán 
vállalhatta s mindezidáig, mint megálla­
pították önfeláldozó pontossággal tar­
totta ezt meg. Tovább azonban a szerző­
dés elviselhetetlenül súlyos kötelezettsé­
gei mellett vezetni a színházat az igazga­
tó részéről egyértelmű lehetne az anyagi 
öm-vilkossággal; ezt a veszedelmet nem­
csak hoev egy becsületes, törekvő s iga­
zán jobb sorsra érdemes igazgató szem­
pontjából kell elhárítani, hanem ezt pa­
rancsolja a debreceni színészet eminens 
érdeke is.

A sziliházbizottság a helyzet okos fel­
ismerésével hozta meg a maga javaslata 
it. Reméljük, hogy a városi tanács is igy 
fog cselekedni s nem hagyja magát meg­
tévesztőim a jórészt ismert forrásból bu­
zogó hangulatoktól.

A szinházbizottság üléséről az aláb­
biakban számol he munkatársunk:

Páholyok törzskönyvezése.
Az ülés délután \ órakor vette kezdetét 

Körner Adolf főjegyző elnöklete alatt jelen vol 
tak: K. Tóth Mihály előadó kulturtanácsnok. 
Márk Endre udvari tanácsos, Szávay Gyula. 
Jánosi Zoltán, Publig Ernő, Komlóssy Dezső. 
Keinlioffer József Tóth István, Csurka Isi 
van, dr. Tüdős Kálmán, dr. Petzkó Ernő, Ros­
tás István rendőrfőkapitány, Szilágyi Imre 
dr. Kráter Imre. T.óíkovits Arthur stb.

Dr. K. Tóth Mihály előadó kulturtanáes­
nok mindenekelőtt a páholy-törzskönyvezü 
bizottság üléséről tesz jelentést. E szerint ré­
szint elköltözés, részint halálozás folytán több 
páholy cserélt gazdát.

A korrekt igazgató.
Dr. K. Tóth Mihály előadó kulturtanáes­

nok beszámol arról, hogv az iansmtó erldiu

I
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»linden tekintet ben a Icgkorrekfebbcn eleget 
tett »linden irányú kötelezettségének. Igazán 
alig vult ideje a szervezkedésre s meg e rövid 
idő alatt is össze tudott hozni egy olyan társu­
latot. amely a közönség megelégedését vívhatja 
ki. A társulat 12 elsőrendű no és 13 elsőrendű 
férfi távból áll, 32 tagú kórusa van pontosan 
úgy, amint azt a szerződés előírja. Az igazgató 
a legpedánsabbul tesz eleget fizetési kötelezett­
ségének. A nagy személyzet mellett gazdag ru­
határa van, áldoz a darabok megszerzésére s 
nem riad vissza a nagy befektetésektől akkor 
sem, amikor sajnos — ezt be kell ismerni — 
a jövedelmet ezzel arányban állónak nem lát­
hatja. Csak elismeréssel adózhat az igazga­
tónak.

Kritika a társulatról.
Márk Endre felemlíti azt, hogy a bizott­

ság ülése kitolódott s szeretné, ha minden hó­
napban tartanának üléseket. Éppen azért, 
mert már nagyon benne vannak a szezonban, 
egyenként nem tesz észrevételt a tagokra, meri 
a kevésbé inegfelelöeket kicserélni már úgy­
sem lehet. A társulat személyzete nagy voltá­
nak tulajdonítja azt, hogy egyes tagokat kel­
lően nem foglalkoztatnak. Kijelenti különben, 
hogy neki és körének — az egész közönség ne­
vében nem beszélhet — a várakozását kielégí­
tette a társulat. Sajnosán tapasztalja, hogy a 
színházlátogatás mérve csökkent. Mindenki 
tudja, hogy ennek a nehéz pénzügyi helyzet az 
oka. E helyett ugyan jobbnak látnak ál- 
űrügyeket felhozni s emlegetik, hogy a társulat 
nem jó, pedig ez nem helyes tényállás, (ügy 
van! Igaz!) Az igazgató szerződtette a kivánt 
tagokat, összevágó előadásokat produkál, fe­
gyelem van a színpadon, a zenekar kitűnő, a 
karnál is feltétlenül javulás észlelhető. Na­
gyon meg van elégedve, de dicshimnuszt nem 
akar zengeni, nehogy a direktor azt hidje, 
hogy a társulat már jobb nem lehet. El kell is­
mernie mindenkinek, hogy az igazgató hely­
zete. rendkívül nehéz. Itt volt Komjáthy Já­
nos, akivel ö beszélt, de aki egy helyi lapban 
közölt nyilatkozata szerint is, azt mondotta, 
hogy olyan terheket raktak az igazgató vállal­
va, amelyeket nem bírhat meg. Felemlítette pél 
dául a magas rendőri dijakat.Feltétlenül revi- 
diálni kell tehát a szerződést. Aztán az uj di­
rektor későn jött, amikor a nyári állomások 
már elpártollak. E nélkül pedig nem tud meg­
élni. Gondoskodni kell tehát részére nyári állo­
másokról. Szerinte a helyzetet a leglelkiisme- 
retesebb tanulmány tárgyává kell tenni, mert 
kitör a baj a színháznál. Meg kell menteni et­
től a becsületes színigazgatót és a debreceni 
színészetet. (Helyeslés.) Javasolja, hogy K. 
Tóth Mihály, Freund Jenő, Jánosi Zoltán. 
Szávay Gyula, Komlóssy Dezső bizottsági ta­
gok vizsgálják meg a helyzetet és tegyenek ja­
vaslatot.

Ftostás István reflektál arra az érvre, 
hogy arendőr-dijak magasak. Edd:g 10 korona 
10 fillér, most pedig 13 korona esik egy estére. 
Szerinte Budapesten többet szednek.

Jánosi Zoltán kijelenti, hogy ő is szüksé­
gesnek lália a szerződés revízióját. A legjobb 
indulattal viseltetik a társulat iránt s égetően 
sürgősnek tartja a nyári szezon biztosítását. 
A régi tagok jók, ami igazolja azt az állás­
pontját, hogy a múltban a vezetés volt rossz. 
Az újak között is kitűnő erők vannak. Az elő­
adások jórészt sikerültek, például felemlíti a 
Becsteleneket és a Boceaociót. Kitűnő a zene­
kar. Szeretné azonban, ha a rendező jobban 
vigyázna s figyelmeztetné egyszer s másszor a 
szereplőket hibás felfogásukra is. Hangoztat­
ja, hogy ö tekintetbe veszi és nem zárkózik el n 
közönség véleménye elöl sem.

Komlóssy Dezső csatlakozik az elhang­
zott véleményekhez. Felhívja azonban a figyel­
met arra, hogv a szereplők hangosabban be­
széljenek. Egyébként az előadások készületet 
árulnak cl, a zenekar kitűnő s a karmester is 
kifogástalan. Elismeréssel adózik az igazgató­
nak és a társulatnak.

Szárny Gyula kijelenti, hogy senki olyan 
felelősséget nem vállalt a mai rezsimért, mint 
ö, mert ö ajánlotta Mezeit. Köszöni Mezeinek, 
hogy az akkor adott jótállásási zsíróját sike­
res működésével most már levette róla. Azt 
mondta Mnzeyről, hogy ogv szürke, de törekvő 
ember s örül. hogy ez a szürke ember becsü­

letesen megfelel kötelezettségének. Mozey a leg 
ellenségesebb indulatok között foglalta el he­
lyét s mégis megállotta azt. Ambícióját semmi 
meg nem törhette. Hetenként két premiert is 
ad gondos előadásokban, a színpadon majd­
nem minden premieren uj diszletet lehet, látni. 
Pedig a viszonyok a legnehezebbek. Kendkiviil 
fontos a helyzet megoldása. Nem egy színigaz­
gatóról, hanem a város színészetéről van szó. 
Gondoskodni kell nyári állomásokról, ameny- 
nyiben a szinházátalakitást keresztülvinni 
nem lehet és a szerződést is revidiálni kell.

A nyári állomások.
K. Tóth Mihály előadja, hogy érdeklődött 

a nyári állomások után. Mármarosszigotröl 
azt a választ kapta, hogy az már 1917-ig Nagy 
váradnak lekötötte színkörét. Kérni kell tehát 
a kormányt, hogy adjon Debrecennek nyári 
állomást. Sürgős intézkedés szükséges, ha kell. 
küldöttségileg is.

Komlóssy Dezső: Ezt az indítványt a leg­
nyomatékosabban figyelmébe kell ajánlani a 
városi tanácsnak.

K. Tóth Mihály javasolja, hogy a szinte 
drákói szigorúsági! szerződés revidiálására 
egy bizottságot küldjenek ki.

Ezután a bizottság egyhangúlag elhatá­
rozta■ Mezei színigazgatónak eddigi miikö- 
désérrt megelégedését és elismerését fejezi ki, 
javasolja a tanácsnak, hogy a nyári állomá­
sok biztosítása végett tegyen sürgősen lépése­
ket, a szerződés revidiálására pedig kiküldöt­
tek egy bizottságot, amelynek Komlóssy Dezső, 
Szávay Gyula, Jánosi Zoltán, Freund Jenő és 
K. Tóth Mihály kulturtanácsnok lettek a tag­
jai.

Mezei köszöneté.
És ezek után emelkedett szólásra Mezey 

Béla s láthatóan meghatóban köszönetét mon­
dott az iránta megnyilvánult meleg, őszinte 
jóindulatért, az elismerés kifejezéséért s Ígére­
teket most nem tett — mert nem az Ígéretek s 
a szó embere — csupán azt jelentette ki a leg­
határozottabban, hogy a felmerült megjegyzé­
seket figyelembe veszi s még fokozottabb erő­
vel igyekszik megfelelni. Reflektált arra. hogy 
Komjáthy előtte azt mondotta, hogy ő Budán 
csak 7 korona rendőri dijat fog fizetni, de 
Komjáthy ezt a kijelentést nem rossz akarat­
ból tette, mert Komjáthy a legnagyobb hálával 
gór dől erre a városra s most is boldog, ha 
csak pár órát itt tölthet. Ami a nyári állomá­
sokat illeti, azt hiszi, hogy Nyíregyházát visz- 
sza lehetne hódi tani,‘ mert hiszen Nyíregyhá­
zának is érdeke, hogy a debreceni színtársulat 
játszék ott és nem egy kisebb társulat, ügy 
véli, hogy a Nyíregyházához való jóindulata 
közeledés eredménnyel is járhatna.

A színházi bizottság ezek után figyelmébe 
ajánlja azt is a városi tanácsnak, hogy Nyír­
egyházával lépjen érintkezésbe.

A bizottsági ülés, mely talán soha még 
ilyen egyértelmű nem volt, igen lelkes hangu­
latban ért véget.

Esdlasmos
gyógykezelésbe rés estek
i ten nérsékelt és részletenként is fizethető Ui;a- 
zás melleit mindünk t, aki ki zvónyben, rheumá- 
ban szenv-d. V nz gé j, ápk ror, serdül) le.- 
a okai, a rádiumot gyógymód iiltil.iő tatásának 
i bizonyítása veget', gvógvkeze ésre di tál nu 

veszek fel. Értekezhetni 1681

Dr. Horváth Károlynál
d. e. 8—7,10, d. u. 1,3-7,5 ó áig.

Király-utca 5-ik szám

nagy hurka estély
a Gambrinus sör­
ház és étteremben.
Cy>K€ífl|l<á«l-8m ü".

Frissen csapolt kőbányai sör, kitűnő hegyi és ho­
moki borok, elsőre id i jó magyar kon. ha, cigányzene. 

Tiszteletté Veo ernvés Eno fiz etve tő.

Az ügyvédi kamara 
tisztujitása.

Megindult a választási mozgalom.
A debreceni ügyvédi kamara december 

hó 7-én, vasárnap délelőtt tartja tisztújító 
közgyűlését. A választási mozgalom már meg­
indult s ennek súlypontja most a választmány­
ra esik.Azt akarják gyökeresen újjászervezni

A kamarai elnöki tisztségre a jelenlegi 
elnök: Márk Endre udvari tanácsos az egye­
düli jelölt s a kamara osztatlan bizalmát él­
vezi a mostani titkár: dr. Körössy Kálmánná! 
együtt. E fontos tisztségekben tehát nem lesz 
személyváltozás.

Az alelnöki tisztségre dr.Nagy Gábort, az 
ügyvédszövetség debreceni osztályának elnö­
két kandidálták, mig a pénztárnoki tisztségre 
dr. Magyar Simon, az ügyészi tisztségre pedig 
dr. Juhász Nagy Sándor a jelöltek. E liszta 
szerint a választmány igv alakulna:

Rendes választmányi tagok: dr. Bacsó 
Dezső Debrecen, dr. Tervey Tamás Debrecen, 
dr. Ma goss György Debrecen, dr. Hegedűs j’ 
Debrecen, dr. Balázs Bertalan Debrecen, dr. 
Járossy Sándor Nyíregyháza, dr. Vigh Gyula 
Szolnok, dr. Deutsch Adolf Szolnok.

Választmányi póttagok: dr. Gábor Jenő 
Debrecen, dr. Buszka István Debrecen, dr. 
Gsatth Sándor Debrecen, dr. Szabó Ferenc 
Debrecen.

E liszta győzelme a fiatalabb ügyvédi ge­
neráció érvényesülését jelentené. Ezzel szem­
ben áll az úgynevezett hivatalos liszta, amely­
nek természetesen szintén igyekeznek híveket 
toborozni.

1913. november 22.

SzmrI! z.
Szombat: Nevető férj, operette 3 felvo­

násban. X(A) bérlet.
Vasárnap délután: Diák-hercegnő operett, 

mérsékelt helyárakkal. Este: Nevető férj, ope­
rett kis bérletben.

A legközelebbi szerda délutáni ifjúsági
előadást a színház igazgatósága f. november 
hó 26-ára, a legközelebbi szerdára tűzte ki 
Színre kerül Bartók Lajos nagyhatású, látva 
nyos történelmi színmüve, a Thurán Anna.

Vasárnap délután Diákhercegnő. (A szili 
házi iroda jelentése.) Mérsékelt helyárakka' 
kerül színre vasárnap délután a Diákherceg ic 
cixnii kitűnő operette. A darab pompás sláger 
számai, u. m.: a Harmonika dal. A Hapci! 
Maxi! A hinta dal (Ha szertnélek, mint sze­
retném! — Hát kell-e magyarázat?) és a többi 
kitünőbbnél kitünöbb sláger szám, ezúttal is 
elsőrendű tényezői lesznek a darab jól kipró­
bált sikerének. Jegyeket tegnap reggel kezdeti 
árusítani a pénztár és az eddigi elővételből 
következtetve, aki még jó helyet akar magának 
biztosítani, annak ajánlatos lesz ez iránt mi­
előbb intézkedni. A poetikus operette fehéi 
tárgyánál fogva igen ajánlatos az ifjúság és 
leányiskoláknak megtekintésre. Azonban a da­
rab tárgyánál fogva mindenkit érdekel, csak­
úgy, mint annak idején az Iglói diákok.

Oláh Gyula elszerződött. Oláh Gyula 
a színtársulat szimpatikus bonvivantja a 
jövő szezonra a pécsi színházhoz szer­
ződött.

A Nevető férj bemutatója. (A színházi 
iroda jelenti.) Ma, szombaton este mutatja be 
a színtársulat operette személyzete F.ysler leg­
újabb operettéjét, a nagysikerű Nevető férjet 
A Nevető férj külföldön hónapok óta a legjobb 
slágernek bizonyult. Budapesten a Népopera 
mutatta be. ahol a legszebb sikert aratva, csak 
a Katonadolog szenzációszámba menő frene­
tikus sikere tudta — egyelőre — leszorítani a 
műsorról. A színtársulat már hetek óta a leg­
nagyobb ambíciója és legjobb tudása sorom­
póba állításával készült e bemutatóra, mely­
nek különösen bajosabbnál bajosabb éneksza­
mai és mulattató szövege számíthatnak a kö­
zönség tetszésére. Az operetten, mint vezer- 
motivum végigvonul ogv rendkívül fű11.
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szó melódia, ez egyúttal Kas'say (a nevető férj) 
belépője is, melynek refrénje hamarosan _ tel­
jes népszerűségnek fog örvendeni. A refrénjét 
mutatóba közreadjuk: Dg a szentem valóban 
, ~y édes bogár — Csupa shikk, csupa paprika 
és "napsugár! — Hát bevallom titkon — Hogy 
forrón, reszketön — Ilon imádok egy nőt! A 
legszebb férjes asszonyt. S ez az asszony nem 
més — Nem más, mint a saját tulajdon nőm!
V darab többi főszerepét Nagy Aranka. H. 
Serfőzi Etel, Oláh Gyula, Sz. Nagy Imre, Ró­
nai, Madas, Szalai, Fehér Gyula játszák.

Szent-Királyi Tivadar 
kitüntetése.

Megjelent a Hivatalos Lapban.
Napokká1 ezelőtt megírtuk, hogy 

Szent-Királyi Tivadart, a kereskedelmi 
és iparkamara elnökét, a debreceni első 
takarékpénztár elnökigazgatóját, közéle­
tünk érdemes és kiváló tagját a király a 
harmadosztályú vaskorona-renddel tün­
tette ki. A kitüntetés befejezett ténnyé 
vált és az arról szóló legfelsőbb kézirat 
tegnap meg is jelent a hivatalos Buda­
pesti Közlönyben a következőképp:

Személyem körüli magyar minisz­
terem előterjesztésére Érszentkirályi 
Szent-Királyi Tivadarnak, a debreceni 
kereskedelmi és iparkamara elnöké­
nek, a közgazdaság terén kifejtett tevé­
kenysége elismeréséül harmadosztálya 
vaskorona-rendemet díjmentesen ado­
mányozom.

Kelt Bécsben, 1913. évi november 
hó 11-én.

Ferencz József s. k.
Báró Burián István s. k.

Szent-Királyi Tivadar kitüntetéséhez 
az egész debreceni úri társadalom mele­
gen gratulál, de a gratulálok sorában 
nem hiányzik a kereskedő és iparos osz­
tály sem, melynek jogos érdekeit hosszú 
időkön át önzetlenül, nemes ambícióval 
munkálta és munkálja Szent-Királyi Ti­
vadar. Személyesen, levélben, táviratban 
halmazával kapja Szent-Királyi Tivadar 
a gratulációkat.

Érdekes, hogy a királyi kegy ugyan­
azzal a kitüntetéssel fordult Szent-Kirá­
lyi Tivadar felé, mint aminőt — éppen 
a múlt héten — Zsitvay Leó, az országos 
nevű büntetőjogász és Istvánffy József, 
a legkiválóbb magyar perjogászok egyike, 
mindketten kúriai tanácselnökök, kap­
tak. A harmadosztályú vaskorona-rend 
egyébként rendes körülmények között 
csakis főméltóságoknak jár ki. Szent- 
Királyi Tivadar fáradhatatlan és ered­
mény dús közéleti tevékenységét azonban 
még a legfelsőbb helyen is méltatták c 
magasfoku elismerésre.

Debrecenben általános tisztelet veszi 
körül Szent-Királyi Tivadart és csak ter­
mészetes, hogy most siet mindenki sze­
rencseki vánatait annak a férfiúnak kife­
jezni, aki fáradhatatlanul, lelkesedéssel, 
önzetlenül teljesített közéleti munkássá­
gával már olyan régen a legszélesebb kör­
ben bírja az elismerést s vele a nagyra­
becsülést és szeretetet is.

f^a olv tn/o th®z és bérlet® Ithvz 
fány.iép®kDt levesebb kivitelbsa 
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Némethi fényképész
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Ujdansáíjak.
Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap

prédikálnak a rcf. templomokban: A Nagy­
templomban nem lesz istontisztelőt falának ja­
vítása miatt. A Kőtemplomban prédikál 9 
rakor Kon rád Zoltán s. lelkész; 11 órakor K. 
Tóth Kálmán lelkész. A Kossuth-utcai tem­
plomban Soltész Elemér nagybányai lelkész. 
Az Ispotály! templomban Boér Károly val­
lásoktató lelkész. A Csapókerti imaházban 
Kovács János vallásoktató lelkész. A városi 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki tit­
kár. A Homokkerti imaházban Polgár Gyula 
s. lelkész. Vasárnap délután 5 órakor a főis­
kolai oratóriumban vallásos estély lesz, melyen 
szintén Soltész Lajos nagybányai református 
lelkész fog szolgálni.

Esküvő. Ma, folyó hó 22-én délelőtt 
fél 12 órakor vezeti oltárhoz a róm. katli. 
templomban Schindler József ny. körmöc 
bányai városi főügyész fia: Alfréd, bel­
ügyminiszteri tisztviselő, Katona József 
ny. máv. tisztviselő Ilonka leányát.

Szabad Iskola. Ma, szombaton a Szabad 
Iskolában dr. Boldizsár Kálmán rendőrkapi­
tány, tb. tanácsnok tart előadást, amely a 100 
évvel ezelőtt lefolyt lipcsei csata és Napoleon 
emlékének van szentelve. 1813 október 16—18. 
közt folyt le a népek csatája Lipcse mellett s 
ez a világtörténeti jelentőségű ütközet megér­
demli egy előadás keretében való megemléke­
zést. Az előadás vázlata: A francia királyság 
és a forradalmi eszmék. Napoleon és a köztár­
saság. Napóleon mint hadvezér. Napoleon csá­
szársága. A szent szövetség. Napoleon hódí­
tásai. A lipcsei csata. Napoleon bukása. Na­
poleon nagysága. Napoleon és a világtörténe­
lem. Az ingyenes előadás este 6 órakor kezdő­
dik. Jegyeket a terein bejárata előtt adnak. 
Az előadásról a 15 éven alóli egyének ki van­
nak zárva.

Afvonlötte magát a menyasszonya 
lakásán. Hajdúnánáson szenzációs öngyil 
kosság történt tegnapelőtt. Glücklich Mi­
hály. 23 éves fiatalember, Glüch Herman 
kereskedő fia menyasszonyának, Kiss Ka­
tica szüleinek a lakásán öngyilkosságot 
követett el. Glücklich Mihály régebben 
udvarolt Kiss Katicának, de a leánv nem 
akart hozzámenni. A revolver golyója sú­
lyos sérülést ejtett Glücklich Mihály on, 
ki nchánv óra múlva meghalt. A nánási 
rendőrség kihallgatta az öngyilkos szü­
leit. desapja azt vallotta, hogy fia nagyon 
tékozló volt; pazarlásai őt is tönkrejut­
tatták. Jövedelmező üzlete volt Nánáson, 
de éppen fia költekezései miatt csődbe ju­
tott. Az öngyilkosságot bejelentették a 
debreceni kir. ügyészségnek, mely a te­
metési engedélyt megadta.

A játék vége. Sátoraljaújhelyről je­
lentik: Kistokaj községben Engelhalter Ferenc 
és Lefkanics Erzsébet több gyerekkel játszado­
zott. Játék közben Engelhalter úgy mellbc- 
lökte a kis leányt, hogy azonnal meghalt. A 
boncolás megállapította, hogy a kis leány 
szivrepedést kapott.

A hűtlen alkalmazott. Kontsck Kor­
nél női-divat nagykereskedő feljelentette 
a rendőrségen egyik alkalmazottját, hogy 
a céget furfangos módon, már hosszabb 
idő óta megkárosítja. Az alkalmazott, ki 
évek óta állott Kontsck Kornél szolgála­
tában, a vevők kiszolgálása közben, ud­
variasság ürügye alatt, követte cl mani­
pulációit. Mikor ugyanis az általa kiszol­
gált vevők fizetni akartak, ő készséggel 
ajánlkozott, hogy a fizetendő összeget oda 
viszi a pénztárhoz. A vevő rendesen gya­
nútlanul át is adta a pénzt. A segéd oda 
is vitte a pénztárhoz, de közben az összeg­
ből zsebébe csúsztatott néhány bankje­
gyet vagy ércpénzt és a blokkot a pénztár 
előtt ennek megfelelően kijavítva adta át, 
A segéd bűnére első Ízben pár nappal ez­
előtt jött rá az egyik tanuló. Megfigyelte, 
hogy egy vevő 56 korona értékű árut vá­
sárolt, a segéd annyi összeget át is vett, 
hogy a pénztárhoz viszi, de a pénztárnál 
csak hat koronát adott át. a többi ötvent

közben zsebre vágta. A tanuló figyelmez­
tette főnökét, ki erre a rendőrséghez for­
dult. A rendőrségen azt tanácsolták Kon­
tók Kornélnak, hogy meg kell figyeltetni 
Ettől kezdve állandóan figyelték. Hamaro 
san rajta is csípték. A legközelebbi eset­
nél, a fizetett összeget teljes egészében el­
tette. Ekkor leleplezték és a rendőrségre; 
vitték. A bűnös alkalmazott megijedt és 
kártérítést ígért Kontsek Kornélnak, ha 
nem szolgáltatja át a rendőrségnek, öt­
ezer koronában meg is egyeztek, a kár­
térítést közjegyzőnél be is táblázták a se­
géd házára. Rendőri eljárás nem is in­
dult meg, miután Kontsek Kornél pane 
szát visszavonta. Panasz hiányában pe 
dig o rendőrség kénytelen volt az eljárási 
megszüntetni. Kontsek Kornél a kárt., a 
mit a hűtlen alkalmazott okozott, nem is 
tudta megállapítani.

A meghalt Igazgató megrendelései.
Aradról jelentik: Szathmáry Károly mérnök. 
Arad város autóbusz vállalati igazgató, a fő­
városba autón menve, a villamossal való ösz- 
szeütközös folytán megsérült és a minap meg­
halt. Arad város autóbusz-vállalatának fel­
ügyelő-bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen 
jelentették, hogy Szathmáry a város számára 
Budapesten külföldi olaj- és gumigyárosok 
megbizottaival szerződést kötött. A felügyelő- 
bizottság kimondotta, hogy az igazgatónak 
nem volt joga a városi autóbuszaik számára 
ilyen megrendelést tenni és különösen nem 
idegen cégekkel ilyen drága áron. A bizottság 
elhatávozta, hogy tudatni fogja az illető gyá 
rosokkal, hogy a megrendeléseket nem akcep­
tálja.

Ebzárlat. A rendőrfőkapitányság teg­
nap az V. állategészségügyi körzetre (a 
város belterülete) 40 napos ebzárlato: 
rendelt el. Ezen idő alatt ebek az utcán 
csak pórázon vezetve és szájkosárral el 
látva bocsájthatók ki, mert a szájkosár 
nélküli ebek kiirtatnak és tulajdonosaik 
megbüntettetnek.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatalhoz: Török Bálint rcf. 64 éves 
Szabó István rcf. J1 éves. Kaszás Eszter ref 
17 éves.

Tíz cv egy levelezőlap életében. Ä le­
velezőlapok tudvalévőén nem hosszú éle­
tűek. A posta szüntelenül gyártja, a kö­
zönség egyre vásárolja őket, aztán utaz­
nak egyet s letűnnek az élet színpadáról. 
A levelezőlapok között valóságos ma tu 
zsálemi kort ért cl az, amelyet 1903. ok' 
6-án adtak postára Tatán — s mint Sz< ■ 
gedről jelentik nekünk —- ma ért el He­
rényi Mihály szegedi szőllőbirtokoshoz 
akitől a levelezőlap Írója szőlővesszőkeí. 
A jeles levelezőlap pályája csendes é- 
nyugodalmas volt. Megfeneklett valahol 
tiz évre. Hogy hol, azt nem lehet tudni 
mert csak a szegedi és a tatai bélyegzi 
van ráütve.

Az „Adria” műteremről. Három hónappá' 
ezelőtt nyílt meg városunkban az Adria mű­
terem. Szinte csodálkoznunk kell, ha megnéz­
zük, hogy ezen rövid három hónap alatt mii 
vivőit ki e műterem magának. Már kezdettől 
fogva célja az volt, hogy megmutassa a közön­
ségnek, mily elsőrendű képeket tud kiállítani 
rendkívül olcsó árak mellett. Biztosan mond­
hatjuk, hogy városunkban egyik fényképész! 
sem pártolja a közönség annyira, mint az Ad­
ria műtermet, amin nem is csodálkozunk ma 
már, ha megnézzük a Szent Anna-utcai kira­
katát. Egymás mellett vannak a szebbnél-szebl 
fényképek, olajfestmények, gyermek-képek 

egész sorozata. Gyönyörű fényképes levelező­
lapok, melyek alig különböznek a rendes fény­
képektől és ha megnézzük, hogy a kirakatban 
\agy 500 kép van kiállítva, mind más és más 
személyről, legjobb bizonyíték az a pártolás 
amellyel a közönség ezen műtermet elhalmozza 
Az árai meglepően olcsónk, például 6 darab 
fényképes lapot 2 koronáért készít, 12 darabot 
pedig l nagyítással 6 koronáért. A nagyítás 
maga többet ér 6 koronánál. Például 0 darab 
fényképre már ingyen ad teljesen egy ilyen 
valódi fénvkérmagvitást Ezen nagyításokat a
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megnyitástól 3 hónapig adta, de most arról ér­
tesít bennünket az Adria műterem, hogy te­
kintettel a közelgő karácsonyi és újévi ünne­
pekre, ezen ajándék nagyítások adását egy hó­
nappal, vagyis január 1-ig meghosszabbít ja. 
Ezzel is azt akarja, hogy a közönség könnyeb­
ben hozzájusson legszebb és legolcsóbb kará­
csonyi ajándékához. És azt mondhatjuk is, 
hogy legalkalmasabb koráesonyi ajándék egy 
szép fónyképnagyitás az Adria Szent Anna- 
ufrai műterméből! (L.)

Törők Bálint meghalt. A debreceni 
polgár-társadalom egyik tekintélyes tag­
ja: polgár Török Bálint tegnap este, rövid 
betegség után meghalt. Török Bálint 
élénk részt vett a közéletben is. Városi 
bizottsági tag, ref. presbyter volt. A füg­
getlenségi párthoz mindenkor elvhüség- 
gci ragaszkodott, magán életében puritán 
egyszerűség jellemezte. Halála széles kör­
ben keltett részvétet. Szombaton délután 
2 órakor temetik a Kétmalom-utca 11-dik : 
szám alatti gyászháztól. A család a kö- j 
vetkező gyászjelentést bocsájtolta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével j 
tudatjuk szeretett jó férjem, sógorom, nagy- j 
bátyánk és áldott emlékű rokonunk: polgár 
Török Bálint városi bizottsági tag, reformá­
tus presbyter fáradhatatlan munkás életének 
tVi-ik. boldog házasságának 40-ik évében, négy 
napi betegség után folyó hó 20-án, esteli 7 óra­
kor történt csendes elhunytat. Kedves halót- i 
lünk földi részeit folyó november hó 22-én, j 
szombaton délután 2 órakor fogjuk, a Két- 
malom-utca 11-ik szánni házunktól, a refor­
mátus egyház szertartása szerint, a Kőtem­
plomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai 
temetőben örök nyugalomra helyezni. Vég- j 
tisztessógtételére rokonainkat, ösmeröseinket s 
az elhunyt jó barátait szomorodott szívvel meg 
hívjuk. Debrecen, 1913. november hó 21-én. i 
Áldás és béke lengjen a kedves hamvak lelett! 
Kesergő neje: ózv. polgár Török Bálintné Ju­
hász Zsuzsanna. Sógora: polgár Juhász Ist­
ván. Unokaöccse és húgai: Török Juliánná 
férjével Nagy Gáborral és gyermekeik. Török 
József. Juhász Juliska férjével polgár Ormós 
Lajossal és gyermekeik. Juhász Ferenc nejé­
vel Balogh Esztikével. Juhász Erzsiké férjével 
polgár Kegyes Ferenccel. Juhász Zsuzsika 
férjével polgár Kegyes Istvánnal és gyerme­
keik. Juhász Esztike férjével polgár Horváth . 
Ferenccel. Számos közeli és távoli rokon ne­
vében is. A temetést Dankó temetkezési válla- > 
lat rendezi.

Felhívás. Felkeretnek az összes ácsmes­
terek, hogy folyó hó 23-ikan délelőtt 10 órakor 
az ipartestület tanácstermében gyűlésre okvet­
len jelenjenek meg. Az elnökség.

A dinamitos ember. Budapestről je- ' 
hátik. Tegnap tudvalevőleg azt jelentették a 
rendőrségnek, hogy egy Esztero Lajos nevű 
szerelő rengeteg mennyiségű dináraitól rejte­
get a Dcmbinszky-utcu 28. szám alatt levő la- j 
kásán s a detektívek meg is találták az egyik i 
szekrényben a mintegy másfél kilónyi dinami- | 
lot és mellette még vagy tizennégy darab ek- i 
razittöltényt gyujtózsinórral ellátva. Esztero 
Lajost vállalóra fogták, hogy honnan szerezte 
a rengeteg mennyiségű dinamitot, amellyel az 
egész környéket el lehetett volna pusztítani. 
Hosszas faggatás után elmondta, hogy Sohor- 
sinból való a dinamit. Gróf Hunyadinál dol­
gozott nem régiben Soborsinbnn és azt mondja 
hogy ott rakta félre a pusztító dinamitot. El­
mondotta még azt is. hogy az ö dinamitkész- 
lete még semmi ahhoz kénest, ami egy Györ­
gye nevű oláh embernél raktáron van Sobor- 
sinban. Azt a tizennégy ekraziltöltényt és a 
gyujtózsinórt, amelyet megtaláltak a lakásán, 
ii is ettől a Györgyétől kapta, akinél valóságos 
raktár van ilyen robbantó anyagokból.

Kutásók halála. Szabadkai tudósí­
tónk jelenti: Községi kutat fúrtak Her­
cegszántón Moravec József dávodi kút­
fúró és a iia. Négy hete fogtak a munká­
hoz s vagy tizenkét méter mélyre halad­
tak ez idő alatt. Tegnap délután, mikor 
leereszkedtek a kút mélyébe, s dolgozni 
kezdtek, váratlanul a kút oldalfala be­
omlott s maga alá temette a kutásókat. 
Három óra hosszat tartott, mig a beom­
lott föld alól fel tudták hozni Moraveccf

és a flát. Akkorra mind a kettő halott volt 
Arcukat a rettenetesen kínos fuladás fel- 
ismerhetetlenné torzította. Megindult az 
eljárás annak kiderítésére, vájjon nem 
járt-e valaki a kút elkerített kornyékén, 
ami nagyon könnyen előidézője lehető t 
a kút omlásának. A hercegszántói nép aj­
kán az a valószínűsíthető vád hangzik, 
hogy a hercegszántói kutások okozhat­
ták a szerencsétlenséget, boszuból, mert 
idegen kapta meg a községi munkát.

*\ Viliim 1 ;sc rizsié >.)i sium válto­
zatos és érdekes tartatomnál jelenik m-»g. 
Kapható a tőzsdékben és az ntcü nliru-
flitólí" 1.

Meteor mozgó-színházban a következő 
fényes műsor kerül bemutatásra: Ausztria 
legszebb tájai, term. felv. None találkája, hu­
moros. Szépség-tapasz, humoros. Cinessió 
ziillik. humoros. A szerelem könve, megható 
dráma 1 felvonásban és továbbá bemutatásra 
kerül Az élő szobor cimü társadalmi világ- 
sláger 3 felvonásban, Menny Fortéiméi a fő­
szerepben. Előadások kezdete este 7 órától 
folytonos bemenettel 11 óráig. Holnap fényes 
uj műsor Ásta Nielsennel a főszerepben.

$000 gyertyafény erejének felel meg
az a világitó-test, amelynek müvilágitása 
mellett bármily borús időben — ünnep­
lés vasárnapokon is — reggel 8-tól este 
7-ig készülnek művészi kivitelű fénykép- 
felvételek Kozmann Gusztáv és társa (ez­
előtt Mai és társa fővárosi udvari fény­
képész művezető beltagja) műtermében, 
Piac-u. 4L, dr. Ujfalussy-ház. A müvilági- 
tás mellett készült felvételek fényhatása­
ikban meg nem különböztethetők a nap­
sugaras időkben készültektől. Rendes vi­
déki fényképárak. Műterem bejáratánál 
uj kirakat.

Súlyos baleset a gőzfürdőben. Buda­
pestről jelentik: Egy 18 esztendős, szép szőke 
hajú leányt szállítottak be a minap eszmélet­
lenül a Rókusba. Bernus Ida a neve, nevelönő 
és Klagenfurtba való. A Hungária-fürdöben 
volt és oft a helyett., hogy tornászott volna, a 
viz fölé helyezett rézrudon járkálni kezdett 
rajta. Közben egyensúlyt vesztve, a rúdra zu­
hant, mely alsó testét három helyen felszaki- 
totta. A kórházban bevarrták a sebeket és a 
leány ma már túl van a veszedelmen.

Titokzatos gyilkosságok Abbáziában.
Fiúméból jelentik: Abbázia környékén két ti­
tokzatos gyilkosság történt. E hó 9-én egy 
Kressel József nevű. hatvan éves postahiva­
talnok tűnt el. Pár nap múlva Kressel holttes­
tét megtalálták egy fára felakasztva. A rend- 
órbizottság megállapította, hogy nem öngyil­
kosság, hanem gyilkosság történt. — A Ma- 
tugliéba vezető utón egy földműves a bozótok­
ban elrejtett holttestet talált. A holttest tele van 
késszurásokkal. Azt hiszik, hogy az áldozat 
egy Vlasich nevű földbirtokos.

Elveszett egy női keskeny cigarettatárca 
november hó 21-én a deli korzón. Megtalálója 
kéretik Rákóczi-utca 43. szám alá átadni, ahol 
illő jutalomban részesül.

Eredeti olajfestményekből, szinnyomatu 
képekből állandó képkiállitás Antalfy Jó­
zsefnél.

Szőnyegek, függönyök, ágy- és asz­
talterítők Szabó Lajos fiai cégnél.

Palackozott borok literenként siller
84 fillér, fehér 9(5 fillér, vörös 1 K 20 fillér 
Szabó Lajos fiainál.

Kosztümkelmék, pongyola és blúz­
szövetek. bársonyok nagy választékban kap­
ható Szabó Lajos fiai cégnél.

Paplanok, matrácok, ágypokrócok
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

Blous Komlósnál, Piac-u. 52. Több, 
mint ezer selyem blous érkezett. Darabja 9 K 
Komlósnál, Megyeház mellett.

s xj9 ,n g/ojj v tinit): poigvo-
Iákban; 8 korona min 'ei létezi szinb"z 
Komlósnál, Piac-utca 53. sz., megyehnti 
melli tt.

Könyvkötések és díszmunkák An­
talfy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek, 
Piac-utca 31.
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üivősi hír. Dr. Rózsa Ignác karlsbadi 
furdonvvos, az emésztőszervek beteggé 
geinek szakorvosa, rendel Hunyadi-utca

Könyvek, zenemüvek és levélpapírok
legolcsóbban Csáthvnál kaphatók. Kivánatn 
a cég házhoz szállítja. Telefon 296.

Azonnal kiadó Kossuth-utca 7. szám a 
3 szobás vrilakás, minden konforttal, értekez­
hetni Kardos László üzletében.

A Kcntsck-féle Kossuth-utcai ttzlethelyi- 
ségek 1914. május 1-től bérbe adandók.
fékezhetni Kardos László üzletében, Kossuth 
utca.

1914. májusra kiadó Kossuth-utca 26.
alatt utcára néző 5 szobás urilakás; értekez­
hetni Kardos László üzletében.

Mikszáth Almanachja és a Kincses 
kalendárium 1914. évre megjelent s 2 koroná­
ért CsáHívnál (Piac-utca 8.) kapható.

Divatlapokból nagy választékban kapha­
tók Antalfynál. Szent Anna.

Értesítés. Tolnai Dániel cipőüzletében 
ffópostával szemben) a legifjabb eladási rend- 
S3er honosíttatott meg a külföldi uj módszer 
szerint. A vevő közönségnek tetemes pénz- 
megtakarítást jelent.

Ma este a Royal kávébázban Magyari
Imre es fia válogatott műsorral hangverseny! 
tart.

Elvállalok üzletemben órai könyvelést.
magyar-német levelezést, valamint magán­
feleknél magyar-német és német-magyar for­
dítást. Cim Stern Lajos Piac-u. 58.

El—r

sö meséje.
mikor a rértzítből 
vad ott les?.

fz á’-rab!stámadás.
A napokban feljelentést tett a rendőr­

ségen Berki Károly napszámos, hogy őt a 
Csokonai-utcán két Vilmos-huszár meg­
támadta és kardot rántva, véresre kasza­
bolták. Tényleg, különösen a fején voltak 
súlyos sérülések, a füle pedig félig le volt 
szabva, úgy látszott, mintha karddal vág­
tak volna rá. Berki a rendőrségen kérte a 
huszárok kinyomozását és megbünteté­
sét, A rendőrség nyomozást is inditott, 
aminek meglepő eredménye lett. A sér­
tettből, a panaszosból vádlott lett. Kinyo­
mozta ugyanis a rendőrség, hogy Berki 
egy hazug mesét talált ki, hogy a maga 
bűnéről elterelje a figyelmet. Berki ugya­
nis akkor este, mikor megsérült, lopást 
követett el. A Hatvan-utcán levő gyü­
mölcsárusoktól egy zsák almát lopott el.

Ezt cipelte végig a Hatvan-utcán, az 
esti homályban, miközben szerencsétlen­
ség érte. A villamos vasút sínpárjában 
megbotlott és végigvágódott a földön. A 
körülbelül egy mázsa súlyú zsák is a fe­
jére esett, ilyenformán alaposan megjárta 
a lopott jószággal. A zuhanás következ­
tében beszakadt a jobb füle és feje is több 
sebből vérzett. Egy ismerőse jött a segít­
ségére, akivel bement a rendőrségre és ott 
előtálalta a mesét megtámadtatásáról.

A rendőrségen dr. Hortobágyi rend- 
örfogalmazó megidéztette Berkit és válla­
lóra fogta. A napszámos beismerte, hogy 
a támadás meséjéből egy szó sem iguz. 
Most ellene indítják meg lopás miatt az 
eljárást.

1913. november 22.

Táviratok.
Vilmos császár betegsége.

Budapest, november 21. Vilmos császár­
nak csupán enyhe influenzája van. E miül1 
nem vesz részt a vadászaton.

Kossuth elhagyja a szanatóriumot.
Budapest, november 21. Kossuth Férc ' 

már fenjár, sőt délelőtt telefonon beszélt V 
ponyi Alberttól, aki a delegációkról inform !t; 
Kossuth holnap már elhagyja n sm v
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f\ debreceni rendőrség által 
leleplezett 
titkos kivándorlás.

A margittai járás kivándorlói.
Megírtuk egyik minapi számunkban, 

hogy Furkó rendőrőrmester a vasúti ál­
lomáson elfogott két titkos kivándorlót, 
kik útlevél nélkül indultak Amerikába, 
hogy a katonaság elől meneküljenek.

Az elfogott legények bevallották, 
hogy egyikőjüknek a bátyja kint van 
Amerikában, Ohio-államban és ez csábí­
totta ki őket is Amerikába.

A két letartóztatott fiatalembert a 
rendőrségen tartották fogva. Dr. Kom- 
lóssy Pál rendőrkapitány szigorú nyomo­
zást indított. Az elfogottak a biharmegyei 
margittai járásból valók voltak és a ren­
dőrség sejtette, hogy itt egy nagyszabású, 
tiltott kivándorlásról van szó és az elfo­
gottak nem az egyedüliek, az útlevél nél­
küli kivándorlók sorában.

Komlóssy Pál rendőrkapitány távira­
tilag felhívta a margittai járás főszolga­
bíróját, hogy a maga hatáskörében is in­
dítson nyomozást. A felhívásnak azonban 
nem sok eredménye lett, a főszolgabiró- 
ság visszatáviratozott, hogy a nyomozás 
eredményre nem vezetett.

A debreceni rendőrség ennek dacára 
ért el eredményt. Megállanitotta, hogy a 
margittai járásban igen nagy arányokat 
öltött a tiltott kivándorlás. Egyre-másra 
érkeznek Amerikából a csábitó levelek, 
melyekben kioktatják az embereket, hogy 
miként lehet útlevél nélkül kijutni. Az 
elfogott két legény is fontos beismerő val­
lomást tett. Szerintük az utóbbi nehány 
hét alatt legalább is 15—18 legény vándo­
rolt ki útlevél nélkül — a levelek hatása 
alatt. A kivándorlók legnagyobb része 
alig 19—20 éves, katonaköteles.

A rendőrség folytatja a nyomozást. 
A debreceni állomáson elfoerottakat Kom­
lóssy kapitány kihágás címén 15—15 napi 
fogházra Ítélte. A büntetés kitöltése után 
haza fogják őket toloncolni illetőségi he­
lyükre.

iMagybscsü olvasóink
szives tudomására hozzuk, hogy a mai ross 

viszonyolt folytán

Szabó Miklós
kész férfi, fiú és gyermekruha nagyáruházában

Debrecen, Piao-u, 19. sz.
az összes raktáron lévő áruk

rendkívül olcsó árban
lesznek elárusítva. Erről bárki vételkényszer 

nélkül meggyőződhetik. 1372

Piacz-utca Í9. sz.

Olcsó marhahús.
Nem csak reklám, 
de valóság is b írki 
meggyőződhet róla.

1 kilő I. rendű marhahús 1 36 fiiér. Il-od 
rendű marhahús 1 korona. 111. rendű 92 f.
Borjúhús és juhus a legolcsóbb napi áron

Hevesi Jáiyos
mészárosnál. 1496

Rákóc’i-utoa 8. s ám. A vidéki piac­
cal szemben.

Tessék vigyázni!
hol van van az u.csó és legjobb
marhahuj es Juhhue, oaakis a 
Deb-itteni huselárustó vállalatnál,
a tűzoltó laktanyával éppen szem­
ben, Csipó-utoa 40., piros tábla jel­
zéssel. Juhhus 1 kg. 64 fillér és 
marhahús legolcsóbb árb an kapható.

Tisztelettel 148">
Debreceni huselárusitó vallalat.

zabáSzat, Varrás

3670-1913.

C
4j*Jß és minta rajzolásból úgy a francia 

mint az angol módszer szerint ala- 
I pos oktatást nyernek csak kizárólag intel-l 

ligens leányok 1 585

Pályázati hirdetmény. ÖZ1Í. MOHIT KötiE SULIÉ GBBÜiELLfi
Hajduvármegye hajduszoboszlói já­

ráshoz tartozó Kaba községben újonnan 
rendszeresített irnoki állásra pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a köz­
ségi pénztárból évi 800 korona fizetés 
és 200 korona lakbér.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
kérvényüket folyó év december hó 1-ig 
hozzám adják be.

Megkivántatik, hogy az illető a 
községi ügyekben némi jártassággal 
bírjon.

A választást később fogom kitűzni.
Hajdúszoboszló, 1913. nov. 18.

Ercsey Gyula,
főszolgabíró.

Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászat! és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok 
kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Olcsó növendék marhahús
elsőrendű növendék marhából vágott 
I. re dii 1 kg. 1 korona. II rendű 
80 fillér a csarnokban, ahol a liba- 
koppasztók árulnak. Felhívom a be­
cses hús fogyasztó közönség figyel­
mét, ne hagyja magát ferevezetni, 
cégre vigyázni, a piros vastáblára, 
ott kapja a legjobbat és legolcsóbban.

Tisztelettel 148t

Debreceni huselárusitó vállalat,

Piacz-u. 52. Megyeház mellett.

STiegfiezdődött OCCUSfO eladás
JComiós 1 divatfiázáűan

Női felöltők 15 K. feljebb és minden színben.
Blousok 5 K. feljebb minden színben és minőségben.
Valódi szőrme kabátok 50 K. feljebb nagy választékban.
Costöm 25 K. feljebb angol kelméből.
Pongyola 5 K. feljebb minden színben.

occasio Rontlés
divatházában.

Glück Ede cipőüzletét
a Hungária mellé helyezte
a még raktáron levő férfi, fiú és gyermek cipők minden elfogadható 
wr~- mer árban adatnak el.

; 3
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Apró bNiléitk egyszeri 
MÉtaUe* 10 1 sóig 50 fill, 
■leden további sió 5 fill. 
VaetAgabfe bellikből lOfill.

rKí^TH^r

Ltvélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felviligosiu« -I, es u. a vál; > zra .: skse a bt ' eget 
kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés »zamat a kiadóhivatallal mii dig közölni kell. vvv u

1Apró hirdetések díj* elír»
flreteiidó Vitíi't dl apró 
hirdetése d . levélje- 1
gyekben Is tekóiJhetó j

Hír.ielése ta: csak
délut n 5 ór í ' 
vesz fel a kiadó-

Levtfi*1 íhs.

Szimpátiát
a jelzett helyen szómba-
ton avagy keddon dúl-
után fél ti—0 óra között j
várni fogom. 457

Örök titok
jeligére lóvéi ment a ki- í
adóhivataliul. 456 1

40vO korona
jövedelem jeligére levél 
ven a kiad hivatalban.

Szeretet
hiányát érző nő barátsá­
gát keresem .,30“ post- 
rostante b

Alánéi.

Bútorozott
világos szép tágas utcai 
, zoba minden órán kiadó. 
Ugyanott eb d koszt 
kapható bentótkezásre, 

Magos-u. 14. az. b

Uji Uj!

Szabóözlet
Tudomására hozom 

a na :yé deitiü közőn- 
I segnek, hogy Vígkedvű 

Mihály-utcn 4 . sz. alatt 
I férfi rzabómülielyt nyi­

tottam. Elvállalok min­
denféle munkát a legol­
csóbb fazon díj mellett. 
Becses parliogast kér.

, 1491

FEHÉR L
Villám

1911-1912. évi teljes év- 
I folyama kapható a ki- 

adóhivatalban.
Gimnáziumi

tanulók oktatását elvála- 
lom havi 20 koronáért. 
Óim e kiadóhivetalUan.

9187

Kiselejtezett 
kezdett kézimunkák 

kaphaók Benyáts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában. 232

Saját
termésű mai .inkai bor 
1. 72 üli. kapható, Csapó­
utca 49 sz. al itt. b

Uto&l
butozott szoba csendes 
udvarban kiadó, esvtlog 
ebédkoszttal is kapható 
Magose-u. 14 sz. 9398

és mindennemű ital 
különlegességek 

nagy választékban 
legolcsóbban be­
szerezhetők Grósz 
Sándor és Test­
vére, kenyér piac.

1 öl
komnetonci i lát hat ko­
ronáért sz illitok, Veres- 
utca 28. Kovács Mihály.

___ 433
Simon

konyér mindé .nap friss 
a Deutsch üzletében. 238

III. em.
garzon lakása reformá­
tus egyház épületéi cn, 
mely áll 2 utcai, elő- és 
fürdőszobából azonnal át­
adó. Bővebbet a házmes­
ternél. 4G3

Uj!
Ideális kályha lapisz. 
Szágtalatűzálló Tóth 
Józsefnél. PUcrfla 20. 47S

Varrónő
házakhoz ajánlkozik Kos- 
suth-ulca 22. szám, az 
udvarban jobbra. 487

Haj I Haj 1
Kérem mi ggyőződni, hogy 
mindenféle hajmunka Dg. 
olcsóbban kapható Bo- 
czán fodrásznál, Hatvan­
utca 2. Hajat veszek. 486

2 szobás
modern lakás, vili inny.al, 
üvegver inda ebruár 1-re 
vagy előbb is kiadó. Si- 
m -nfl'y-ute* !0. Ugyanott 
mod rn világos bútor 
eladó. 490

Kcm íves,
ács ős hőiaragómes őri 
tanfolyam L goii J nns 
építész vez lésével, Rá- 
kóczy-uica 19. 372

Hatvan­
utca 4/b. szá na házi an 
m;jus 1-től 1 jszobás ut­
cai szép nagy lakás ki­
adó. Ugyanott miihely­
nek, vagy raktárnak al­
kalmas utcai bejáratú 
világos 2 nagy pince 
szintén május 1-től kiadó.

480

Egy
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó, Széclienyi- 
ulca 31. 491

Hollandi
Jácint és Tulipán hagy­
mák kiválóan elsőrendű 
minőségben kaphatók Pa- 
czelt mag- és virágseros- 
kedésébon, Szűnt-Anna-u. 
3. szám. 225

Irodának
2 s -oh .bői áll , Mandol 
Zsigmond volt löldssinti 
bankiroda helyisége azon­
nal, ugyanő t 3 szobás 
löld-zinti udvari lakás 
májusra kiadó, Piac-utca 
19._________________ 421

Két
szoba, konyhi ős mellék- 
helyi» gekliől álló lakás 
Maróthy (Morgó) utca 21. 
sziin alatt november 1-től 
kiadó. Tiszta, csöndes ud­
var. Más lakó nincs. A 
lakás csak délutáni órák­
ban tekinthető meg. 9185

$!ll8!fll6)ie
Hurka-rizsek, saját ér­
ésit és tisztán kezelt 

fiisz ráruk, va amint 
mindennemű idei fő­
zelékek legnagyobb vá­
lasztékban és a leg 

olcsóbban
grósz Sándsr és 

£es!víre
tüszeráruház ban sze­
rezhetők be, Csapó-u 
7. sz. Telefon 385 
Megrendelések házhoz 

szállítva.

TíizlulyekBl
legolcsóbban csakis

szerczheiünk be. Hu- 
nyadi-ulca 1. 1Ő46

Ilizl
ebéd ' oszt havi 25 koro­
náért kapható úri embe­
rek részére, óim a kiadó­
hivatalban. 9827

Teát,
rumot, t‘»süteményt „Ki­
rály" fiisrerüzleteből ve­
gyünk 1 10 dg. tör nelék 
tea 50 fillér, 19 dg. Orosz 
tea 60 fillér, 10 dg. ve­
gyes édes toa sütemény 
24 fillér. Főüzlet Dógi-n- 
fo’ itér 11. sz. Fióküzlet 
Csapó-u. 17., a mozi át- 
járó Al._____________ 22b

Hörasiat.

Kerestetik
egy józanéletii keresz­
tény pék, aki a kenyér- 
síit sben teljesen jártas, 
Hajduhadh'zon lóteti- 
tendő dupla kemencével 
ell tett uj pékmüh lybe. 
Értekezhetni Hadházon 
Müller Antal gőzmalom­
tulaj Ionosnál 437

Dohánytözsdét
keresek átvételre. írás­
beli ajánlatot ármogjelö- 
lésnél a kiadóhivatal to­
vábbit. Csak teljes cimii 
ajánlatok vetettnek figye­
lembe. 9136

Vízvezetéki
ügynökük kerestetnek 

ré-zh’tüzlet részére, ('in 
a kiadóban. 477

Varrodába
ta- ulólány. k .«1 .••'•telnek.
Ugyanott bent akással. 

koszttal, Pi ic- ti4. 475
Ügyvédi

irodába kisasszony ke­
restetik. Cim a kiadóban. 
____________________ 481

Bejárón»
k restelik a délutáni 
órákra, önyvvel jelent­
kezzen Cs ipó-utoa 53.

483

!« 

a.irsc-nv
i kosztümök, színházi ka-
j liát, blúzok, fi p ruhák, 

hintaszék, mosdókra iuno 
j e adók, Király-u. 5. löld- 
I szint, b'iloldal . 468

Eladó
, a Kon 'urus. a moktégla- 
j gv rnál a Diószegi utón 
I 16 waggon porosz és 
I salgótarjáni kösz"u és 
i 200 métvrm izsa darabos 

ollall m mész. Vevők je­
lentkezhetnek a Debre­
ceni G zdálc Bankja R sz- 
vénytársaságnál, Kossuth- 
utca 17. sz. ala t. 457

Csapó-
utca 68. számú ház CRa- 
lezár-fólo) kedv ző tíz ■- 
tési feltételek mell- tt el­
adó. Értekezhet i Kö.csö- 
nős Segélvző Egylet Kos- 
sulh-u. 8. 9745

Eladó
a mono to p íyii hat r 
ban 200 hol t tagos bit 
tok kedvező fizet si fe 
tételek mellett. holdja 
500 koronáért. Ug ancsak 
eladó úgy un it 130 hold 
tagos bir: o ;, holdja 380 
korona rt. Érte ; zhetni a 
Debrecvni G d k Bank­
jánál, Ko sut -u. 17 4 9

Egészen
uj családi Czc trá bobbin 
v.irrógé,) ela u. Far igó-
utca 10. 471

Eladó
ház. Bores -,i\ in. 16. 
den elfogadd-ti ár rt 
aronn.il át --hplő, s yj

Vaskályhák,
szénfiitvsru olosun 11. 
adók, Pvtcrlia 20. Tó üt
Józse . ,j--g

Eladó
bútor. Putertia 29. sz. 
al tt egy telje en jó kar­
ban levő tiszta hálószoba 
bútor "Indó. gg-j

Eladó
69 h kló I .óé kaykr rti 
rizüng bor Nagy Imr, 
Széchenyi-u. 4. 464

Eladó
fstékes hordók Aranv 
János utca 47.

P v

saját készítésű

jipötakar,
azt csak a

H
cipő raktárban sze­
rezheti be a legol­
csóbban. Csapo-u. 

12. sz. 13UU

Olcsóbb lett 
a növendék marhahús.

Tiszte étid ulesif ük a n. érdé nü lu.s 
f gy stió közönségei, hogy mai kornak meg­
fejelő szép, prima növendék ma há-at v.i- 
gu K és oícsó árak mdleit árusítjuk. I, leudű 
növendé. mar.tahus 1 kg. 1 kor. 20 fu e , 
II. rendű 1 korona állandó ár.ik mellett lesz­
nek a mai naptól árusítva.

Ezért fe térjük a n. é demti közönségei, 
• hogy ne tiljö i fel hangzatos felhivaso nak, 

hanem térjen v ssza mi idenki a húsárul < 

es zonyaihoz. Simonffy-utca 1. számú bérli íz 
huscsar okába. A n. é. köz ínség szives párt­
fogását kér,ük. Ti-tztele el 1489

az összes hinárusi ó asszonyok
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a- legjobb
IHrul cipőgyár r.t.

a Monarchia legnagyobb cipőgyára 

Ameddig a készlet tart csinos kivitelű

w női félcipőik -amM
páronkint korma 8.— nlkalmi mb n knpbat k. 

Fióküzlet: Debreczen, Piac-utca 48. sz.

I 20000 pár fietú^ártaj. |
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